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	Titel:
	Mathe 8. Klasse - Übungen zur Lernstandserhebung Teil 4 - Arithmetik & Algebra

	Reihe:
	Arbeitsblätter zum Üben für die Lernstandserhebung

	Bestellnummer:
	44330

	Kurzvorstellung:
	•
Das Arbeitsblatt bietet ein Training für die Lernstanderhebung über die einzelnen inhaltsbezogenen Kompetenzen und Kompetenzbereiche.

•
Die in der Jahrgangsstufe 8 durchzuführenden Lernstands-erhebungen beinhalten im Fach Mathematik vier inhaltliche Schwerpunkte: Stochastik & Prozentrechnung; Geometrie & Konstruieren; Funktionen sowie Arithmetik & Algebra.

•
Das Niveau der Aufgaben entspricht dem Bereich der Realschule und der Gesamtschule, doch das Material kann durch kleine Anpassungen auch im Gymnasium und in der Hauptschule eingesetzt werden.

•
Das Material enthält ein erläuterndes Vorwort zu den Lern-standserhebungen, sowie verschiedene Übungen samt Lösungen zu den Aufgabenbereichen Arithmetik & Algebra

	Inhaltsübersicht:
	· Allgemeines zu dieser Übungsaufgabe und ihrem Einsatz

· 4 Aufgaben zu den verschiedenen Schwerpunkten

· Lösungen zu den Aufgaben
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Fragen zu den Lernstandserhebungen

Wer kennt das nicht: Man steht vor einer Prüfung und ist sich des gelernten Stoffes unsicher. Welche Themengebiete sind wichtig? Habe ich das nötige Detailwissen? Kann ich das gelernte auch anwenden?

Besonders vor den kommenden Lernstandserhebungen der 8. Jahrgangsstufe scheint dieses Gefühl bei den Schülerinnen und Schülern besonders akut. Hier geht es um mehr als den Stoff einiger Wochen oder Monate. Zum ersten Mal im Leben steht man vor einer so großen Prüfung, zumal die dabei erreichte Note eine große Veränderung der Abschlussnote bedeuten kann! 

Das folgende Material wurde erstellt, um bei dieser ersten großen Prüfung zu helfen. Es beinhaltet Übungsaufgaben zu grundlegenden Themen. Im Laufe der Bearbeitung dieser Aufgaben soll die notwendige Sicherheit im Umgang mit den Kernbereichen gewonnen werden und ein Überblick über noch vorhandene Schwächen entstehen. 

Was unterscheidet die Lernstandserhebung von gewöhnlichen Prüfungen?

Lernstanderhebungen unterscheiden sich inhaltlich ganz erheblich von den bisher gewohnten Klassenarbeiten. Sie beziehen sich nämlich nicht allein auf unmittelbar vorausgegangenen Unterrichtsstoff, d.h. auf inhaltsbezogene Kompetenzen der Arithmetik, Stochastik, Geometrie und der Funktionen, sondern verlangen vom Schüler ebenso die Fähigkeit der Anwendung von prozessbezogenen Kompetenzen des Argumentierens, Modellierens, Problemlösens und des Anwendens von Hilfsmitteln (Geodreieck, Taschenrechner, etc.).

Um ein breites Spektrum unterschiedlicher Leistungsniveaus zu erfassen, werden sowohl Aufgaben mit sehr geringen als auch Aufgaben mit sehr hohen Anforderungen gestellt. 

Die Tests sind so angelegt, dass manche Aufgaben von Schülern als besonders leicht, andere wiederrum als sehr kniffelig empfunden werden.

Lernstandserhebungen arbeiten mit für die Schule sonst eher untypischen Aufgabenformaten (multiple-choice; halboffene, offene Aufgaben etc.) und zielen auf eindeutig als richtig oder falsch einschätzbare Lösungen. 

Punkte gibt es  in erster Linie für die richtigen Lösungen, nicht, wie in Klassenarbeiten, für die Lösungsansätze.

Für die Schüler vorteilhaft ist allerdings, dass bei jeder Aufgabe wieder „neu angesetzt“ werden kann. Kaum eine Aufgabe bezieht sich auf die vorhergehende. Dies schließt mehrere komplex miteinander vernetzte Aufgaben aus.

Inhaltliche Schwerpunkte der Lernstandserhebung

Es werden Aufgaben zum Schwerpunkt Arithmetik & Algebra gestellt. Etwa die Hälfte der Aufgaben bezieht sich auf die prozessbezogene Kompetenz Argumentieren. Die übrigen Kompetenzen sind, wie oben erwähnt, Problemlösen, Modellieren sowie Funktionen und das Anwenden von Hilfsmitteln. Die Testdauer beträgt in allen Fächern jeweils zwei Schulstunden.

Zur Gesamtkonstruktion der Übungsaufgaben
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Die verschiedenen Übungsaufgaben dieses Arbeitsblattes sind genau im Stil der Lernstandserhebung für die 8. Klasse aufgebaut. Dabei werden die unterschiedlichen Themenbereiche der Erhebung abgedeckt, sowie umfangreiche Lösungen präsentiert. 

VIEL ERFOLG!

Aufgabe 1: Supermarkt

Die folgende Liste zeigt den Einkauf eines kleinen Supermarktes. Sie ist in Form eines Tabellenblattes aufgebaut. Dieses ist immer in Spalten (A, B, C…) und Zeilen (1, 2, 3 …) aufgeteilt. Ein einzelnes Feld nennt man Zelle. Diese bezeichnet man mit A1, B2 etc.                  Die Zahlenwerte der einzelnen Zellen werden oft durch mathematische Formeln beschrieben.

	
	A
	B
	C
	D

	1
	Artikel
	Einzelpreis
	Anzahl/Menge
	Gesamtpreis

	2
	1 Kilo Kartoffeln
	1, 40 €
	10
	14 €

	3
	Äpfel
	0, 20 € 
	30
	6 €

	4
	Tomaten
	0, 15 €
	50
	7, 50 €

	5
	Käse (in 100 g)
	0, 90 €
	15
	B5 * C5

	6
	Wurst (in 100 g)
	1, 20 €
	25
	30 €

	7
	Wasser (1 Kiste)
	4, 50 €
	20
	90 €

	8
	
	
	Gesamt (brutto)
	161 €

	9
	
	Darin:
	19 % MwSt.
	30, 59 €

	10
	
	
	Gesamt (netto)
	130, 41 €


a) Welcher Wert steht in Zelle B6?

In Zelle B6 steht ____________.

b) Berechne den Wert in Zelle D5:
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c) Der Wert in Zelle D8 ergibt sich aus Addition der Zellen D2 bis D7 (D2+D3+D4+D5+D6+D7). Der Wert in Zelle D10 berechnet sich nach einer anderen Formel. Wie lautet diese?

Die Forme lautet: ______________________________

d) In der nächsten Woche muss der Besitzer für die gleiche Menge Äpfel  9 € bezahlen. Wie hat sich der Einzelpreis verändert?
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Neuer Einzelpreis: ​​​​​​​​​​​​​__________________________

e) Der Gesamtpreis von Konservendosen (noch nicht in der Liste) soll ermittelt werden. Ihr Einzelpreis ist die Hälfte von dem Einzelpreis der Kartoffeln. Die Anzahl ist 1,5-mal so viel, wie die Anzahl von Tomaten.
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Gesamtpreis: __________________________

Aufgabe 2: Zahlenrätsel

a) Wir suchen die Lösung x der Gleichung 4.x = 26. Diese kann auf verschiedene Arten (Natürliche Zahl, Dezimalzahl, Bruch) dargestellt werden. Kreuze die richtigen Lösungen für x an.
Ergebnis
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x = 6
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x = 6,5
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x = 26/4

x = 4/26

x = 13/2

x = 0,65
b) Max sagt: „ Wenn ich das Vierfache einer Zahl mit 10 addiere erhalte ich 1/3 von 60.“

Setze seine Aussage in eine Gleichung um:
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Wie lautet die gesuchte Zahl? Berechne sie.
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c) Max und Moritz müssen folgende Gleichung lösen: 
                        3 . (12x + 9) = 6x + 30.
Max formt die Gleichung folgen-


Moritz formt die Gleichung folgen-

dermaßen um:




dermaßen um:
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Welchen Wert x erhält er?



Welchen Wert x erhält er?
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Hat Max die Gleichung richtig 


Hat Moritz die Gleichung richtig

umgeformt?





Umgeformt?

⁪      Ja                       ⁪ Nein  ⁪


      Ja                       ⁪ Nein
Beschreibe in Worten, wie die beiden die Gleichung umgeformt haben:
Max:






Moritz:





d) Der Mathematiklehrer schreibt an die Tafel:


Die Schüler der Klasse haben unterschiedliche Ergebnisse:

Susanne:   

Peter:  


Karl: 

Luisa: 

Wer hat die Aufgabe richtig gerechnet? Welche Fehler haben sich eingeschlichen? 










Aufgabe 3:

Ein Kinderfahrrad mit Stützrädern hat unterschiedlich große Räder. Die normalen Reifen haben einen Umfang von 2m, die Stützräder nur einen von 40cm.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



a) Wenn sich die Stützräder während einer Strecke 400 mal gedreht haben, wie oft haben sich die großen Räder auf dieser Strecke gedreht?
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b) Welche Strecke hat das Fahrrad zurückgelegt, wenn sich die Stützräder 100 mal mehr gedreht haben als die normalen Räder?
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c) Gibt es einen Zeitpunkt an dem sich die Stützräder 10mal so oft gedreht haben, wie die großen Räder? Versuche die Lösung anhand folgender Tabelle zu ergründen:

	Anzahl der Drehungen der normalen Räder
	Zurückgelegte Strecke
	Anzahl der Drehungen der Stützräder

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	


Antwort:





Aufgabe 4: Übersetzung

a) Übersetze in die Sprache der Mathematik und gib das Ergebnis an:
(1) Multipliziere die Summe von 3 und 6 mit der Hälfte von 10. 
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(2) Bilde den Quotienten von  dem vierfachen von 2 und der Hälfte von 8.

                [image: image15.png]



(3) Subtrahiere die Differenz von 250 und 220 von 50 und multipliziere anschließend mit x, sodass das Ergebnis 100 ist.
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b) Löse die folgenden Bruchgleichungen:

       (1)   
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       (2)   
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       (3)    
[image: image21.wmf]27

23

xx

-

=


       [image: image22.png]



c) Bestimme die Lösungsmenge der Ungleichung: (Nimm den Fall x < 1 an)
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LÖSUNGEN

Aufgabe 1
a) In Zelle B6 steht:  1, 20 €

b) 13, 50 €

c) Die Formel lautet: D8 – D9 = D10
d) Der neue Einzelpreis berechnet sich durch 9 € : 30 Äpfel und beträgt 0, 30 €.
e) Der Gesamtpreis berechnet sich durch: 

(1, 40 € : 2) [Einzelpreis] . (50 . 1,5) [Anzahl] = 52,5 € 
Und beträgt also 52,5 €.
Aufgabe 2
a)

	Ergebnis
	Richtig

	x = 6 
	⁪

	x = 6,5
	X

	x = 26/4
	X

	x = 4/26
	⁪

	x = 13/2
	X

	x = 0,65
	⁪


b) Die Gleichung lautet:

4 . x +10 = 60/3  ↔ x = (20 - 10) / 4

Die gesuchte Zahl ist x = 2,5.
c) 

	Max schreibt in seinem nächsten Schritt:

36x + 27 = 6x + 30

Was erhält er für x?

30x = 3 ( x = 0,1
	Moritz schreibt in seinem nächsten Schritt:

12x + 9 = 2x + 30

Was erhält er für x?

10x = 21 ( x = 2,1

	Hat Max die Gleichung richtig umgeformt?

               X Ja                       ⁪ Nein
	Hat Moritz die Gleichung richtig umgeformt?

                ⁪ Ja                       X Nein

	Beschreibe in Worten, wie die beiden die Gleichung umgeformt haben:

	Schlagwort: Distributivgesetz

Max hat die Klammern aufgelöst.
	Moritz hat durch 3 geteilt, dabei hat er aber nur die 6x, nicht jedoch die 30 beachtet, damit ist es kein zulässiger Schritt.


d)
Karl und Luisa haben das richtige Ergebnis. Die Fehler der Anderen waren einmal das Fehlende Angleichen der Einheiten und die falsche Einheit. (Fläche in Quadrat!).

Aufgabe 3
a) 400x . 0,4m = 160m ; 160m : 2m = 80 Umdrehungen
b) Berechnung der Anzahl der Umdrehungen des großen Rades, zu dem Zeitpunkt an dem sich die Stützräder genau 100 mal mehr gedreht haben:

x . 2m = (x + 100) . 0,4m ( 2x = 0,4x + 40 (  x = 40 / 1,6 = 25

Nach 25 Umdrehungen des großen Rades haben sich die Stützräder 125 mal, also 100 mal mehr, gedreht.

Berechnung der Strecke:

25 .2m = 50m
c) ausgefüllte Tabelle

	Anzahl der Drehungen der normalen Räder
	Zurückgelegte Strecke
	Anzahl der Drehungen der Stützräder

	1
	2
	5

	2
	4
	10

	3
	6
	15

	4
	8
	20

	5
	10
	25


Die Behauptung stimmt nicht, da man an der Tabelle erkennen kann, dass die kleinen Räder sich immer 5x mehr drehen als die großen Räder, egal wie lang die zurückgelegte Strecke ist. 

Aufgabe 4

a) Übersetzen

(1) (3+6) . 10:2 = 9 . 5 = 45
(2) 4 . 2 : 8:2 = 8:4 = 2
(3) (50-30) . x = 100 ( x = 100:20 = 5 

b) Bruchgleichungen

(1) 8x = 4 - 4x ( 4x = 4 ( x = 1

(2) 4 + 4x = 6x + 6 ( -2 = 2x ( x = -1
(3) 3x = 4x-14 ( x = 14 

c) Ungleichung
x < 1 bedeutet, das x negativ ist. Wenn man Ungleichungen mit negativen Faktoren multipliziert ändert sich das „Ungleichvorzeichen“.

2x + 6 
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6x + 12 ( -6 
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 4x ( -1,5 
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 x    

12x + 9 = 2x + 30








36x + 27 = 6x + 30








Ein Fenster ist 1,5 m hoch und 90 cm breit. Wie groß ist die Fläche der Scheibe?








1,5m . 90cm = 135m²








1,5m . 90cm = 135m








13500m²








1,5m . 0,9m = 1,35m²
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